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Un reprezentant ilustru al cohortei de profesori ai USMF, 
slujitor fidel al lui Hipocrate, profesorul universitar, titula-
rul Catedrei Biochimie şi biochimie clinică a Universităţii de 
Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, domnul  
Leonid Lîsîi, fiul lui Terentie şi Maria, născut la 27 august 1941, în 
comuna Balasineşti, judeţul Hotin, România, rotunjeşte o vârstă 
frumoasă a împlinirilor, a realizărilor, care-ţi dă dreptul să etalezi cu 
multă demnitate nişte succese importante, nişte rezultate de totalizare 
a unei activităţi ştiinţifice şi didactice de invidiat.  Prin formarea sa 
ca specialist şi prin talentul său managerial, prin înaltul său profesi-
onalism, fără îndoială, se impune în domeniu şi devine un exemplu 
demn de urmat pentru noua generaţie de medici.

În 1958 a devenit absolvent al şcolii medii nr. 2 din orăşelul 
Lipcani, raionul Briceni.  Mai târziu, în 1959 este înscris la faculta-
tea de Medicină generală a Institutului de medicină din Chişinău.  
Şi-a realizat marele vis de a deveni medic.  Şi-a făcut studiile cu 
multă abnegaţie şi tenacitate.  Fiind remarcat pentru talentul şi 
capacitatea sa de a munci cu multă râvnă, în 1965 i se propune să-şi 
facă doctorantura la Catedra Fiziopatologie a Institutului de stat de 
medicină.  Iar din 1966 până în 1975 activează în calitate de asistent 
la aceeaşi Catedră.  Muncind cu dăruire şi acumulând o experienţă 
impunătoare, în 1970 susţine teza de doctor în medicină cu tema: 
„Despre schimbările enzimelor respiratorii şi a corticosteronului în 
ţesuturi şi în formaţiunile lor intracelulare în şoc”.  Pentru prestaţia 
sa strălucitoare şi activitatea prodigioasă în cadrul catedrei, pentru 
implementarea unor noi procedee didactice, în 1975 i se conferă 
titlul de lector superior la Catedra Fiziopatologie a Institutului de 
stat de medicină, în 1978 este investit în funcţia de colaborator 
ştiinţific superior al laboratorului Central de cercetări ştiinţifice a 
USMF.  În 1982 i se conferă titlul de Colaborator ştiinţific superior 
în fiziopatologie (Moscova).  Un produs intelectual de calitate este 

obţinut graţie perseverenţei şi asiduităţii dlui Lîsîi - teza de Doctor 
habilitat în medicină cu tema: „Dinamica schimbărilor metabolice 
endocrine în reacţia generală a organismului la trauma mecanică 
severă”, pe care o susţine cu succes la Moscova, în 1985.

Calităţile de manager, inteligent şi responsabil îl situează pe 
Leonid Lîsîi în postura de şef catedră, iar instruirea studenţilor 
este realizată la un nivel contemporan de cunoaştere în biochimia 
generală şi clinică şi este orientată spre necesităţile medicinei practice 
moderne.  Studierea diverselor procese metabolice are scopul de 
a forma conceptul fundamental şi complet al funcţionării organ-
ismului sănătos şi de a aplica cunoştiinţele teoretice acumulate în 
ceea ce priveşte soluţionarea problemelor de diagnostic, pronostic şi 
terapie.  În 1988 i se conferă titlul de profesor universitar al catedrei 
biochimie (Moscova).  Fiind un spirit academic veridic şi având o 
preocupare permanentă pentru soarta catedrei, pe care o conduce 
cu pricepere, activitatea sa rodnică şi prolifică este remarcată şi în 
1989 devine laureat al Premiului de Stat al Republicii Moldova în 
domeniul ştiinţei şi tehnicii, iar în 1995 i se conferă titlul onorific 
de Om emerit al Republicii Moldova.

Activitatea didactică a dlui Leonid Lîsîi s-a soldat cu elaborarea 
unor multiple publicaţii în domeniul fiziopatologiei şi biochimiei, 
manuale, lucrări practice şi diverse teste, care prin valoarea lor con-
stituie un real suport pentru instruirea studenţilor, doctoranzilor, 
medicilor în devenire.

A participat la foruri ştiinţifice internaţionale, conferinţe, con-
grese, simpozioane de fiziologie şi fiziopatologie (Bacu, Tbilisi, Mos-
cova, Sankt-Petersburg, Chişinău, Iaşi, Craiova, Oradea, Timişoara 
Tîrgul-Mureş) şi în biochimie (Sankt-Petersburg, Barnaul, Chişinău, 
Moscova, Rimini (Italia), Madrid, Varna).

În calitatea sa de profesor universitar a contribuit mult la for-
marea tinerilor medici, a transmis cu generozitate cunoştinţele şi 
abilităţile, pe care le posedă.  În acest context, a fost conducător 
ştiinţific la susţinerea unei teze de doctor habilitat în medicină şi a 
7 teze de doctor în medicină.

La acest răboj important, la această semnificativă aniversare, 
colegii de lucru, discipolii, exprimându-Vă o înaltă consideraţie, Vă 
dorim încă mulţi ani de viaţă, succese notabile în activitatea de zi cu 
zi, optimism, energie tinerească, sănătate stabilă şi linişte sufletească 
alături de cei dragi.

Vivat! Crescat! Floriat!
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Ucraina, România etc.  Totdeauna l-am văzut revenind acasă de la 
aceste cursuri plin de entuziasm şi idei noi, de proiecte ambiţioase, 
pe care le împărtăşea colegilor, deseori rectoratului.

Domnia Sa îşi onorează, din anul 2000, şi funcţia de consultant 
la Consiliul Suprem pentru Acreditare şi Atestare, fiind în cadrul 
instituţiei şef al secţiei Ştiinţe Medicale şi Farmaceutice, şi promo-
vând cu mult discernământ sute de dosare la conferirea gradelor 
şi titlurilor ştiinţifice şi ştiinţifico-didactice.  Din anul 2006 este 
specialistul principal în Management al Ministerului Sănătăţii, fiind 
pe parcurs membru al Consiluilui ştiinţific şi al Senatului USMF 
„Nicolae Testemiţanu”.  Este preşedinte al Seminarului ştiinţific de 
profil „Medicină Socială şi Management,” vicepreşedinte al Colegiului 
Medicilor din RM, membru al Consiliului Ştiinţific al Centrului Naţi-

onal de Management în Sănătate...  Cei 70 de ani împliniţi sunt trepte 
de cunoaştere a lumii şi realităţilor, de dăruire şi consacrare ştiinţei, 
pedagogiei, medicinii în genere.  Mulţi ani şi multe alte împliniri, dle 
profesor!  Sănătate şi bucurie în familie, să aveţi parte de tot mai mulţi 
prieteni şi sprijin moral din partea celor din preajmă!  Vă mulţumim 
pentru contribuţia la propăşirea şi modernizarea Universităţii, pentru 
stabilitatea şi fermitatea de adevărat ostaş al Cetăţii medicale, de care 
aţi dat dovadă în momentele anevoiase ale tranziţiei la economia de 
piaţă, momente importante pentru destinul medicinii, în general, şi 
al Universităţii în special!
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